

联合国

A



大 会

Distr.
GENERAL

A/43/476
5 October 1994
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

第四十九届会议
议程项目62(b)

全面彻底裁军
裁军和发展之间的关系
秘书长的报告

目录

	段 次	页 次
一、 导言	1 - 2	2
二、 概况	3 - 10	2
三、 结论意见	11	2

一、导言

1. 早在冷战开始之前、在冷战期间以及在冷战结束之后，联合国都致力于促进裁军和发展。1987年举行的裁军和发展之间关系国际会议赋予联合国一项关于裁军和发展的具体任务。参加这次国际会议的150个国家协商一致通过一个行动纲领，以促进关于裁军、发展和安全相互联系的前景。

2. 该行动纲领提出了两套结论意见：一套针对各参与国自己的结论意见和一套请秘书长采取后续行动的结论意见。根据该行动纲领第35(四)段和随后的各项决议(第42/45、第43/75B、第44/116L、第45/58A和第46/36C号决议)，秘书长从1989年开始连续向大会提交了五次报告。前三份报告(A/44/449、A/45/592和A/46/527)叙述了秘书处开展的活动。最后两次报告(A/47/452和A/48/400)说明了执行该行动纲领的变化的国际背景。根据1993年12月16日第48/75A号决议的要求提交的本报告(第6次报告)概述执行赋予秘书长的任务的情况，同时提请注意最近的问题，请求进行审查以提供进一步的指导。

二、概况

3. 自从1987年举行裁军和发展之间关系国际会议以来，秘书长分两个阶段履行其职责。

4. 在1987年至1990年期间，秘书处的重点放在两大领域的活动：监测军费开支的趋势，同时促进集体了解对国际和平与安全的非军事威胁。在1991年至1993年期间，更多地注意促进各国交流军用转民用方面的经验。在这个时期，扩大了同各个国家机构和国际机构的接触，以便使联合国能够通过提供信息、指导和专门知识发挥促进作用。

5. 第一阶段恰好是冷战结束的时候。在此阶段，裁军领域的重大进展有可能带来“和平红利”，因而这对在裁军和发展之间建立概念联系是一个强有力的政治推动力。裁军事务部的出版物、新闻活动和培训方案的一个主要专题是削减军费开

支、促进国际安全。通过秘书处内部和机构间合作，秘书处密切注视全球军费开支的趋势。秘书处编纂并分析了数据和统计资料，以供秘书长和其他高级官员在发言中使用。这些资料将巨额军费开支同满足保健、教育、生态安全等全球需求所需的相对较少的资源进行了比较。一条专题政治信息强调指出了裁军与发展之间的内在联系，即说明我们的世界武器太多，发展水平太低。武器太多和发展水平太低的现象构成对国际和平与安全的威胁。

6. 在第二阶段，在冷战结束之后，全球军费开支呈减少趋势，同时许多国家在进行经济调整。军备竞赛的步伐放慢带来的影响是腾出了原来用于军事部门的技术、人员、研究开发能力和工厂，但没有立即腾出可用的财政资源。在一些情况下，由于有禁止某些种类的武器的协定，因此现在面临的紧迫问题是找到生态上安全、同时通常费用高昂的武器处理方法。在其它一些情况下，由于民用部门和军事部门的技术差距很大，因此原来在军事部门服务的技术人员难以找到其它就业。在此阶段，秘书处通过一系列高级别国际会议，相当注意促进各国交流在经济调整方面的经验。

7. 在世界上可能会继续出现用于军事目的的资源过剩的趋势。各主要军事大国已经大幅度削减军费开支。现已消除了属于战略武器的若干种类的武器。其它大规模毁灭性武器也已通过诸如《化学武器公约》等谈判达成的协定受到禁止。人们正在对进一步积累武器的理由本身提出质疑。越来越多的证据已经表明，要解决当今国内或国际冲突，军事力量并不那么有用。

8. 然而，将资源重新用于或转用于非军事用途的工作比原先所想象的要困难。各国的经验很不相同，因为各国的民用和军事部门的相对技术水平、对民用物品的受到压抑的需求以及总体经济情况各不一样。尽管如此，大家广泛承认，如果全球经济生气蓬勃，因冷战结束而需要进行的转型将会容易一些。促进国内经济调整能直接帮助这一进程，促进在商品价格、贸易、援助、减免债务等全球发展问题上取得更快的进展也能间接帮助这一进程。

9. 裁军和发展是联合国关注的两个关键领域。这两个事项都正在进入一个新

时期。过去裁军往往与主要军事大国之间削减军备的协定有关。如今裁军的含义更加广泛。现在人们越来越重视在全世界范围内限制军备生产，反对使用军事力量。大家正在进行集体努力，更多地将科学和技术用于建立和平。

10. 人们也越来越多地认识到，要实现发展，不仅仅需要南方向北方提出要求。正在出现的一个政治协商意见是，发展的全球伙伴关系主要依靠在世界各地扩大经济机会、有更多的参与，增加选择，更加充分地利用人民的潜力。正如赞助性行动和社会保险不会影响国家福利一样，而受影响最为严重的国家提供优惠条件从政治上来说也不会有损于全球发展观。

三、结论意见

11. 自从1987年通过行动纲领以来，各会员国和联合国秘书处为执行该纲领已经做了大量工作。尽管可利用的资源日益有限，但秘书处尽可能全面地执行了其任务。尽管如此，在这方面还有许多工作需要做。鉴于国际形势的变化，并根据各国在冷战后时期努力进行军事和经济调整的经验，在该领域促进采取进一步行动之前，需要认真审查整个问题。通过这样的审查将能为秘书处在这一重要领域的进一步活动提供能反映国际关系新现实的新的指示和指导方针。1995年的社会发展问题世界首脑会议可以是进行这一审查的一个机会。各会员国也不妨作出关于进行审查的其它程序的决定。因此，秘书长将根据各会员国评价行动纲领的情况及其在这方面得出的结论，包括它们可能向秘书长提出的任何具体建议，提交关于这个专题的进一步报告。

注

1. 参看《裁军和发展之间关系国际会议最后文件，1987年8月24日至9月11日，纽约》（联合国出版物，销售号E.87.IX.8）。